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CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 14ª REGIÃO

ATA DE REUNIÃO

X PLENÁRIO DO CRP 14 MS

386ª SESSÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA

ATA N. 007/2023

 

“PSICOLOGIAS, TERRITÓRIOS E IDENTIDADES: DIÁLOGOS DEMOCRÁTICOS, GARANTIAS DE DIREITOS E
EQUIDADE”
 

Às dezoito horas e seis minutos de sete de julho de dois mil e vinte e três, na cidade de Campo Grande,
na sala de reuniões do Conselho Regional de Psicologia 14ª Região/MS, e através da plataforma Google
Meet, teve início a 386ª Sessão Plenária Extraordinária. Es�veram presentes as/os Conselheiras/os
efe�vas/os do X Plenário Camilla Fernandes Marques, Elizete de Souza Morais, Paola Nogueira Lopes,
Paulo Godofredo Barbosa de Carvalho, Renato Mar�ns de Lima, Vanessa Silva de Souza, Walkes Jacques
Vargas, e as/os Conselheiras/os Suplentes, Alberto Mesaque Mar�ns, João Fernando dos Santos Vilela,
Leandro Ba�sta de Castro e Vanete Almeida Vaz. Em detrimento da ausência de Renan da Cunha Soares
Junior e Jucimara Zacarias Mar�ns, os Conselheiros Suplentes João Fernando dos Santos Vilela e Leandro
Ba�sta de Castro assumiram a função de Conselheiros Efe�vos. Da pauta, constam os temas abaixo que
foram deliberados. 1.) Tesouraria. 1.1) Leitura e aprovação da Minuta de Resolução. Conselheira Camilla
informou que foram previamente socializadas com o Plenário, as Resoluções que dispõem sobre Verbas
Diversas e Critérios de Apoio. Pontuou que com a alteração da Resolução do CFP que disciplina
pagamentos de diárias, jetons e outros custos, foi necessária a revisão e alteração da Resolução
CRP14/MS n. º004/2023 que dispõe sobre emissão de passagens e concessão de verbas diversas no
âmbito do Conselho Regional de Psicologia 14ª Região - MS. Neste sen�do, Conselheira Camilla colocou
para apreciação, discussão e contribuições do Plenário, em regime de votação foi aprovada por
unanimidade. Além disso, Conselheira Camilla informou que em votação realizada por meio de
formulário enviado pela COTEC, foi definido o jeton de caráter indenizatório. 1.2) Leitura e aprovação da
Minuta de Resolução. Conselheira Camilla informou que a Resolução CRP14/MS n.º 005/2023 que
dispõe sobre representação em eventos, teve alterações das nomenclaturas dos auxílios em
conformidade com a Resolução CRP14/MS n. º004/2023. Em regime de votação foi aprovada por
unanimidade. 2.) Comissão de Orientação e Fiscalização. 2.1) Indicação de novos colaboradores. 2.1.1)
Renato Mar�ns de Lima. 2.1.2) Paola Nogueira Lopes. Conselheiro Paulo colocou para apreciação do
Plenário a indicação de novos colaboradores da Comissão de Orientação e Fiscalização, Conselheiras/os
Efe�vas/os Paola Nogueira Lopes e Renato Mar�ns de Lima, que em regime de votação foram aprovados
por unanimidade. Além disso, Conselheiro Paulo informou sobre o aumento expressivo de demandas da
COF relacionadas às mídias sociais, bem como às relacionadas à atuação da/o psicóloga/o no contexto
escolar. Ademais, solicitou à Conselheira Paola a autorização para publicar o parecer que trata do
concurso público do município de Dourados. Conselheiro Walkes, sugeriu que o Parecer pudesse ser
publicizado através de uma nota lançada nas mídias sociais do CRP14/MS, além disso, informou que fez
solicitação à COF para produção de um modelo de parecer que auxilie as demais Comissões nessa
construção. Conselheira             Paola pontuou que foi discu�do em reunião da Comissão de Educação a
construção dessa nota para que também seja socializada com as prefeituras e secretarias a fim de
contribuir com a orientação sobre as atribuições da/o psicóloga/o educacional e escolar, além da
ar�culação com a implementação da Lei 13.935/2019. 2.2) Informes. Conselheiro Paulo informou sobre a
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par�cipação da agente de fiscalização Nathália e do Conselheiro Walkes, na reunião de apresentação da
Resolução nº. 014/2023 que regulamenta a Avaliação de Riscos Psicossociais Relacionados ao Trabalho.
Considerou uma reunião interessante e pontuou que serão diversas ações a serem desenvolvidas. 3.)
Comissão de Gênero e Diversidade Sexual. 3.1.) Indicação de novas membros. 3.1.1.) Agatha Gabriella
Echeverria Araújo. 3.1.2.) Ana Luiza Longo Dutra CRP14/0929-2. 3.1.3.) Gal BMT. 3.1.4.) Felícia Protásio
da Silva. 3.1.5.) Endy Willians de Assis Gomes CRP14/09283-6. Conselheiro João falou sobre a indicação
de novos/as membros e destacou que a maioria das indicações são de acadêmicas/os, desse modo,
colocou para apreciação do Plenário a acadêmica Agatha Gabriella Echeverria Araújo, a psicóloga Ana
Luiza Longo Dutra CRP14/0929-2, a acadêmica Gal BMT, a acadêmica Felícia Protásio da Silva e o
psicólogo Endy Willians de Assis Gomes CRP14/09283-6, que em regime de votação foram aprovadas/os
por unanimidade. 3.2.) Saída de membro. 3.2.1.) Jaqueline de Andrade Torres CRP14/06193-6.
Conselheiro João Fernando informou a saída da psicóloga Jaqueline de Andrade Torres CRP14/06193-6,
da Comissão de Gênero e Diversidade Sexual, devido à colaboração em demais Comissões e a�vidades
realizadas. Por fim, informou que a car�lha produzida pela Comissão está em fase final de aprovação para
ser encaminhada para impressão. 4.) Comissão de Psicologia Organizacional e do Trabalho. 4.1.)
Apresentação do briefing do evento online “Atuação da Psicologia Organizacional  e do Trabalho no
estado de Mato Grosso do Sul: como podemos avaliar?”. Coordenadora Técnica Gabriela apresentou o
briefing do evento in�tulado “Atuação da Psicologia Organizacional e do Trabalho no estado de Mato
Grosso do Sul: como podemos avaliar?” que será realizado no dia 20 de julho de 2023, na modalidade
online por meio da plataforma Google Meet, às 14 horas. Além disso, Gabriela colocou para apreciação
do Plenário a solicitação de impulsionamento da publicação do card de divulgação do evento nas mídias
do CRP14/MS. Conselheiro Renato sugeriu ser inves�do o valor de R$100,00 (cem reais) para o
impulsionamento. Em regime de votação foi aprovada por unanimidade. 5.) Comissão de Saúde. Núcleo
de Saúde Mental. 5.1.) Indicação de novos membros. 5.1.1.) Elisangela Ficagna CRP14/02176-9. 5.1.2.)
Bianca Monfort da Silva CRP14/08951-8. 5.1.3.) Raquel Kurtz Wahl CRP14/04370-2. 5.1.4.) Taiana Vilela
Rondon CRP14/04370-2. Coordenadora Técnica Gabriela apresentou as psicólogas Elisangela Ficagna
CRP14/02176-9, Bianca Monfot da Silva CRP14/08951-8, Raquel Kurtz Wahl CRP14/04370-2 e Ta�ana
Vilela Rondon, como novas membros do Núcleo de Saúde Mental, da Comissão de Saúde, para aprovação
do Plenário. Em regime de votação foram aprovadas por unanimidade. 5.2) Informes. 5.2.1) Saída do
Coordenador do Núcleo de Prevenção e Posvenção do Suicídio – Eduardo Cavalheiro Pelliccioli
CRP14/06170-9. Conselheiro Walkes informou a saída do coordenador Eduardo Cavalheiro Pelliccioli
CRP14/06170-9 do Núcleo de Prevenção e Posvenção do Suicídio. Colocou para apreciação do Plenário a
sugestão de serem enviadas cartas de agradecimento aos colaboradores que se ausentarem das
a�vidades de Núcleos e Comissões como uma maneira de agradecer à colaboração junto ao CRP14/MS, o
que foi aprovado por unanimidade. Ademais, Conselheiro Renato destacou e parabenizou a coordenação
do psicólogo Eduardo, pontuou a eficácia das ações realizadas e planejadas, a estruturação do Núcleo e a
composição do mesmo. 5.2.2) Seminário “A atuação da Psicologia nas Polí�cas Públicas de Saúde”.
Conselheiro Paulo informou que o evento está sendo realizado pelo CRP14/MS em parceria com o
Colegiado dos psicólogos da Saúde da SESAU, é voltado para as/os psicólogas/os do Mato Grosso do Sul e
acadêmicos/as e abordará a temá�ca da saúde mental dos atores da Polí�ca de Saúde do estado.
Conselheiro Paulo pontuou, ainda, que será um evento em comemoração ao Dia do Psicólogo, por isso a
realização nos dias 17 e 18 agosto como forma de compor a Campanha do Mês da Psicologia e informou
que o briefing do evento será apresentado na próxima Plenária. Ademais, Conselheiro Paulo destacou
que o evento também fará parte do calendário de comemorações do aniversário do município de Campo
Grande. 6.) Comissão de Educação. 6.1.) Apresentação do briefing do Seminário. Conselheira Paola
apresentou o briefing do “II Seminário de Psicologia Educacional e Escolar: Caminhos percorridos e
Diálogos necessários”. Informou que o evento já havia passado por apreciação em Plenária, no entanto,
forma feitas alterações e por isso o evento retornou à pauta. Informou, ainda, que o evento ocorrerá nos
dias 11 e 12 de agosto de 2023, na modalidade online, por meio da plataforma Google Meet. Colocou
que a Comissão de Educação optou por dividir a mesa de abertura do evento, transformando o segundo
momento da mesa em outro evento online, a fim de possibilitar um aprofundamento na temá�ca da
implementação da Lei 13.935/2019. Ressaltou que o público a ser alcançado abrange tanto estudantes
quanto profissionais da Psicologia, do Serviço Social e da Educação. Conselheiro Walkes ques�onou a
possibilidade de realização do evento de maneira presencial ou híbrida. Conselheira Camilla sugeriu fazer
um espaço de ponto de transmissão, a fim de contemplar as duas modalidades de realização. Como
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encaminhamento foi definido verificar a possibilidade de realização na modalidade híbrida, junto à
Comissão e às/os convidadas/os. 7.) Comissão de Memória da Psicologia. 7.1.) Informe do lançamento
do livro “História e Memória Ins�tucional da Psicologia em Mato Grosso do Sul”. Coordenadora técnica
Gabriela realizou informes sobre os eventos de lançamento do livro “História e Memória Ins�tucional da
Psicologia em Mato Grosso do Sul”. Os eventos foram realizados nos dias 05 e 06 de julho de 2023, no
Plenário Edroim Reverdito da Câmara Municipal de Campo Grande, que contou com o convidado Filipe
Degani-Carneiro CRP05/46254, vice-presidente da Sociedade Brasileira da História da Psicologia, o qual
escreveu o prefácio do livro. Destacou que houve fala da psicóloga Celi Corrêa Neres como uma das
personagens da história da Psicologia no Mato Grosso do Sul, e como representante das/os
organizadoras/es, as psicólogas Jaqueline de Andrade Torres e Gabriela Pereira da Silva. Ademais,
informou que o segundo evento de lançamento do livro foi organizado pelo Grupo de Estudos em
História da Psicologia da Universidade Católica Domo Bosco, no Éden Beer, do qual par�ciparam Filipe
Degani-Carneiro e Giovana Barbieri Galeano CRP14/09016-3, abarcando a temá�ca do papel da mulher
na História da Psicologia. Conselheira Camilla destacou que em Plenária ordinária será necessário
levantar a discussão sobre realização de eventos do CRP14/MS em bares, cafés ou outros espaços, a fim
de verificar qual o posicionamento do Plenário em relação a esta questão, para isto, sugeriu que fosse
feita uma pesquisa prévia com as/os Conselheiras/os. Conselheiro Walkes colocou que o evento de
lançamento do livro foi emocionante, pois muitos autores que auxiliaram tanto na construção do livro
quanto na Psicologia de Mato Grosso do Sul, es�veram presentes. Coordenadora Técnica Gabriela
apresentou a disposição do livro, os organizadores, autores e construção dos capítulos e ressaltou a
intenção de produção do segundo volume, bem como, destacou que o livro está disponível em e-book.
8.) Núcleo de Psicologia Jurídica. 8.1.) Briefing do Seminário de Psicologia Jurídica - Mês da Psicologia.
Coordenadora Técnica Gabriela apresentou o briefing do evento, que acontecerá no dia 8 de agosto de
2023, no auditório da Faculdade Insted, às 19h. O evento contará com a palestra da Psicóloga forense,
especialista em Psicologia Jurídica, doutora em Psicologia Clínica e da Saúde, com pós-doutorado em
Avaliação Forense, Sônia Liane Rovinski e também das membros do Núcleo de Psicologia do CRP14/MS, e
será transmi�do online. Conselheiro Renato, contribuiu ao final, informando que a Rede CREPOP elegeu a
temá�ca da Psicologia Jurídica como tema do próximo Ciclo de Pesquisa, com um enfoque voltado para a
Psicologia Social. 9.) Comissão de Comunicação. Informes. 9.1.) Folder CREPOP. Conselheiro Renato
destacou que vem sendo percebido um movimento do Sistema Conselhos de Psicologia em relação à
valorização do Centro de Referências Técnicas em Psicologia e Polí�cas Públicas. Além disso, como
proposta de ação da gestão do X Plenário que é a interiorização, o CREPOP realizará ações em doze
municípios do interior, e também, por meio do CREPOP serão ar�culadas ações com as demais Comissões
e Núcleos do CRP14/MS. Em vista disso, foi pensado e construído um material impresso contendo as
principais informações, contato, obje�vos do CREPOP, para alcançar, sobretudo, as/os profissionais que
atuam nas Polí�cas Públicas.  9.2.) Guia de bolso. Conselheiro Renato informou que desde que
começaram a discu�r e ar�cular um novo modelo de entrega de CIP, foi pensada a produção de um
material impresso, denominado Guia de Bolso, construído em conjunto com COTEC, COE e COF, a fim de
auxiliar no tempo da palestra de orientação. Neste sen�do, o Guia de Bolso, busca compilar as demandas
recebidas, as principais Resoluções, a apresentação do CRP14/MS de forma ins�tucional, como uma
forma eficaz de auxiliar tanto nas informações recebidas, quanto no contato com o CRP14/MS. Além
disso, Conselheiro Renato informou que após impresso, o material também será u�lizado em ações de
visita da Comissão de Orientação e Fiscalização. 9.3.) Treinamento agência. Conselheiro Renato informou
que entre os meses de abril e maio do presente ano, foi aberto processo de contratação de nova
Assessoria de Comunicação do CRP14/MS. Pontuou que foi realizado um treinamento com a equipe, com
a par�cipação da COTEC, COF, CREPOP, na sede da agência, a fim de orientar a assessoria em relação às
pautas da Psicologia, posicionamento de linguagem, escolha de repertório de imagens. Conselheiro
Renato colocou, ainda, que a par�r desse treinamento a Comissão de Comunicação pretende demandar
as Comissões e Núcleos do CRP14/MS, por meio da verificação dos planos de trabalho, ações previstas,
datas comemora�vas para que sejam produzidos conteúdos. Ademais, ressaltou o enfoque na
orientação, com produções de conteúdos em conjunto com COE e COF. 9.4.) Edital para Campanha do
Mês da Psicologia. Conselheiro Renato apresentou a proposta de realização da Campanha do Mês da
Psicologia, em alusão ao Dia do Psicólogo. Destacou que o obje�vo é que o CRP14/MS concentre e
divulgue o calendário de ações, a�vidades, eventos de diferentes ins�tuições, bem como das Comissões e
Núcleos do CRP14/MS. Informou que em breve será enviado para as Ins�tuições de Ensino Superior,



19/08/2023, 10:54 SEI/CFP - 1136216 - Ata de Reunião

https://sei.cfp.org.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1287541&infra_sistem… 4/5

Secretarias, ins�tuições relacionadas às Polí�cas Públicas, um e-mail informando sobre a Campanha, com
convite para par�cipação e divulgação das ações no hotsite, a fim de criar uma agenda cole�va, com
divulgação livre e gratuita. Conselheiro Alberto sugeriu, ao final, que fosse criada uma hashtag para o
Instagram, como uma maneira também de compilar as ações realizadas durante o mês de agosto, bem
como u�lizar outras ferramentas e mídias, como podcasts, por exemplo. Por fim, Conselheiro Walkes
sugeriu que fosse realizada reunião do GT do Dia da Psicóloga com as demais en�dades, a fim de
apresentar a Campanha e dar início à ar�culação do calendário. 10.) GT 30h.  10.1.) Agenda de reuniões.
Conselheiro Walkes informou que o GT foi criado na Plenária do mês de dezembro, e se reuniu duas ou
três vezes, passou também pela negociação cole�va junto aos funcionários, os quais solicitaram uma
agenda de reuniões. Conselheiro Walkes reiterou que é necessária a presença da Diretoria no GT devido a
questões orçamentárias e colocou como proposta a realização das reuniões nas sextas-feiras. Além disso,
destacou que é importante que os Núcleos e Comissões façam uma proposta de calendário de reuniões
para auxiliar na organização da equipe técnica. Por fim, Conselheiro Walkes apresentou o calendário de
reuniões entre os meses de julho a novembro: 7 de julho, 11 de agosto, 15 de setembro, 20 de outubro e
24 de novembro. Em regime de votação o calendário de reuniões foi aprovado por unanimidade. 11.) GT
PL SIGO. 11.1.) Apresentação do Parecer Psicológico elaborado pelo GT. Conselheiro Walkes informou
que o Parecer foi produzido e encaminhado à assessoria do vereador Zé da Farmácia, propositor da Lei,
com a assinatura das/os autoras/es. Assim, informou o encerramento das a�vidades do GT. 12.) APAF.
12.1.) Repasses APAF. Conselheira Camilla informou que a APAF foi produ�va, foi possível encerrar os
pontos de pauta. Destacou a par�cipação do CRP14/MS nos GTs: GT da Polí�ca de Orientação e
Fiscalização com a representação do Conselheiro Paulo, GT de Revisão da Resolução CFP n° 003/2007
com a representação do Conselheiro Renan, GT da Resolução de Atuação Profissional para Pessoas
Intersexo e Assexual com a representação do Conselheiro João Fernando dos Santos Vilela e GT para as
Eleições e Consulta Nacional no pleito de 2025 com a representação da Conselheira Vanessa Silva de
Souza. Por fim, Conselheira Camilla informou que houve a indicação do Conselheiro João Fernando para
contribuir com a Revista Diálogos.13.) Outros. 13.1) Convite para Vanessa Silva de Souza para par�cipar
do evento "Psicologia e Povos Indígenas" na UFMS Paranaíba no dia 27 de setembro Prontuários.
Conselheira Camilla informou que foi enviado pela UFMS campus de Paranaíba, um convite para
par�cipação da Conselheira Vanessa no evento in�tulado “Psicologia e Povos Indígenas” a ser realizado
no dia 27 de setembro de 2023, contudo com a Resolução CRP14/MS n.º005/2023, a qual prevê duas
representações ao ano, uma por semestre, e considerando a par�cipação da Conselheira no Seminário da
Ulpasi e agenda já prevista em setembro, trouxe para aprovação do Plenário a par�cipação no evento
supracitado. Como proposta de encaminhamento, Conselheira Camilla sugeriu a realização de um evento
do CRP14/MS no município de Paranaíba, contando com a par�cipação também do Conselheiro Leandro,
como por exemplo, entrega de CIP, lançamento de Referências Técnicas do CREPOP, a fim de ar�cular
essas ações. Em regime de votação foi aprovado por unanimidade. 13.2) Calendários de Plenárias;
Assembleia Geral Ordinária e Entrega de CIP. Conselheiro Walkes colocou para aprovação do o
calendário das Plenárias, Assembleia Geral Ordinária e Entregas de CIP, para os meses de agosto a
dezembro. Foram definidos os seguintes calendários: Plenárias: 21 de julho, 19 de agosto, 29 de
setembro, 28 de outubro, 17 de novembro, 8 de dezembro (reunião para discussão do ponto de pauta da
APAF) e 9 de dezembro; Assembleia Geral Ordinária: 18 de agosto; Entregas de CIP em Campo Grande: 
31 de julho, 28 de agosto, 09 de outubro, 06 de novembro, 27 de novembro, 18 de dezembro. Além disso,
Conselheiro Walkes colocou que em caso de necessidade será convocada Plenária Extraordinária para
conclusão de pontos de pauta, assim, em regime de votação foi aprovado por unanimidade. Além disso,
Conselheira Camilla reforçou a importância da par�cipação na Assembleia Geral Ordinária. 13.3) Oficinas
BRC, SEI e Nova CIP. Coordenadora Técnica Gabriela informou que as oficinas, ministradas pelo Conselho
Federal de Psicologia e o CRP08/PR, foram produ�vas e importantes para as boas prá�cas dos sistemas,
foi necessária também para auxiliar em gargalos nos procedimentos de Nova CIP, por exemplo. Eu, Renan
da Cunha Soares Junior, Conselheiro Secretário, lavrei a presente Ata, que vai assinada por mim e pelo
Conselheiro Presidente, Walkes Jacques Vargas, que será lida e aprovada pelos Conselheiros/as
par�cipantes da 388ª Sessão Plenária.
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Documento assinado eletronicamente por Walkes Jaques Vargas, Conselheira(o) Presidente, em
19/08/2023, às 11:18, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Renan da Cunha Soares Junior, Conselheira(o)
Secretária(o), em 19/08/2023, às 11:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1136216 e
o código CRC 93FCAE7A.
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